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Άρθρο 4  
Παράγραφος 1 του Συντάγµατος 1975 “ Οι Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον του Νόµου”.  
Παράγραφος  2 “ Έλληνες και Ελληνίδες έχουν ίσα δικαιώµατα και υποχρεώσεις”. 
  
Άρθρο 16   
Παράγραφος 2 “Η παιδεία αποτελεί βασικήν αποστολή του κράτους, έχει δε ως σκοπόν την ηθικήν, 
πνευµατικήν, επαγγελµατικήν και φυσικήν αγωγήν των Ελλήνων, την ανάπτυξιν της Εθνικής και Θρησκευτικής
συνειδήσεως και την διάπλασιν αυτών ως ελευθέρων και υπευθύνων πολιτών”.  
Παράγραφος 3 “Τα έτη υποχρεωτικής φοιτήσεως δεν δύναται να είναι ολιγότερα των εννέα”.  
  
Αγαπητοί όλοι σας, 
  
            ∆ε θεωρώ καθόλου πρωτότυπο να ξεκινήσω αυτή τη σύντοµη εισήγησή µου, που απευθύνεται µάλιστα
σε επαΐοντες και ειδικούς σε θέµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευσης και γλωσσολόγους, αρχίζοντας µε το
αυτονόητο. Μήπως όµως για το συγκεκριµένο θέµα που επιθυµώ να αναπτύξω είναι ακριβώς το αυτονόητο και 
ο µοχλός που θα επαναφέρει την απαιτούµενη ισορροπία στην εκπαίδευση µειονοτικών πληθυσµών, όπως οι 
τσιγγάνοι; Θα επιχειρήσω µίαν απάντηση βγαλµένη µέσα από την εµπειρία µου και θα αφήσω στη συνέχεια τη
δική µου πρόταση να συνενωθεί µε  τις δικές σας και να αποτελέσουν την καταλληλότερη σύνθεση για τη λύση
του προβλήµατος. 
            Γραµµατιζούµενοι τσιγγάνοι στην Κέρκυρα δεν υπάρχουν. Ίσως κάποιος ή δυο απ’ αυτούς να έχουν 
πάει µέχρι µία ή δύο τάξεις στο Γυµνάσιο. Ορισµένοι, που πάντως µετριούνται στα δάκτυλα των δύο χεριών, 
έχουν περάσει από το ∆ηµοτικό. ∆εν το έχουν τελειώσει. Σήµερα φοιτούν στο ∆ηµοτικό επίσης λιγότερο από 10
παιδιά, ενώ τα παιδιά που η ηλικία τους βρίσκεται “εντός υποχρεωτικής εκπαίδευσης”, πρέπει να ξεπερνούν τα
πενήντα. Αν µετρήσουµε τι από τα δύο συµβαίνει “το σχολείο δε δέχεται τους τσιγγάνους;” ή “οι τσιγγάνοι δε
δέχονται το σχολείο;”, η πλάστιγγα θα γείρει βαριά προς το πρώτο ερώτηµα. Όσοι επιχειρούν να  προβάλουν το 
δεύτερο σαν επιχείρηµα, ότι δηλαδή  οι τσιγγάνοι δεν επιθυµούν να µάθουν γράµµατα, το πράττουν χωρίς να
γνωρίζουν την πραγµατικότητα ή απλά σκέπτονται κακόβουλα. Ίσως ακόµη να προσπαθούν να αποκρύψουν 
απωθηµένα µιας κοινωνίας που συνεχίζει να  αποδιώχνει “µάϊσσες και τσαρλατάνους”.  
            Ζούµε σε µία πολυπολιτισµική κοινωνία. Αυτό είναι επίσης κάτι που οι περισσότεροι από µας δεν το 
έχουµε συνειδητοποιήσει.  Όµως, την αίσθηση του πολυπολιτισµού θα γευτούµε από δω και µπρος σε κάθε
διάσταση της ζωής µας. Είµαστε προετοιµασµένοι γι ’αυτό ή µήπως διατηρούµε προκαταλήψεις και στερεότυπα 
του παρελθόντος σχετικά µε τους “ξένους”, τους διαφορετικούς από µας; Ειδικότερα µε το σχολείο “ΜΑΣ”, πώς 
σκεφτόµαστε;  
            Υπάρχουν ένα σωρό παράγοντες που αποδιώχνουν τα παιδιά των τσιγγάνων από το σχολείο. Αυτούς 
θα µπορούσαµε να τους ταξινοµήσουµε σε εσωτερικούς και εξωτερικούς σε σχέση µε το αν προέρχονται από
τους ίδιους ή από τους “άλλους”. 
            Μεταξύ αυτών είναι η προκατάληψη, η κοινωνική καθυστέρηση (στους εξωτερικούς παράγοντες) και η 
υστέρηση στο γνωστικό επίπεδο (στους εσωτερικούς).  
            Έτσι, πολύ εύκολα τα παιδιά της κυρίαρχης οµάδας του πληθυσµού, οι γονείς πολύ περισσότερο και
τέλος οι δάσκαλοι  (µε φωτισµένες εξαιρέσεις), θα ισχυριστούν ότι “Τα τσιγγανόπουλα   που φέρατε στο σχολείο 
µας δεν παίρνουν τα γράµµατα. Καθυστερούν όλη την τάξη. Θα πάρουµε τα παιδιά µας και θα φύγουµε”. 
            Ας δούµε όµως και ένα παράδειγµα από την αντίθετη πλευρά. Ένα τσιγγανάκι θα πάει στο σχολείο σε
ηλικία επτά έως δέκα χρονών. Εκεί για να αρχίσει να µαθαίνει γράµµατα θα γράψει η δασκάλα στο τετράδιό του 
“Ένα βόδι βόσκει στο λιβάδι", για να του διδάξει το γράµµα βήτα. Το τσιγγανάκι δεν γνωρίζει καµία λέξη και 
καµία έννοια από αυτή την πρόταση. ∆εν ξέρει δηλαδή ούτε τι είναι βόδι, ούτε βόσκει, ούτε λιβάδι. 
            Στο κατάλυµά του δεν υπάρχει κάποιος για να συζητήσει και να του εξηγήσει αυτές του τις δυσκολίες. Το
πολύ να κάνει την προσπάθεια να “ζωγραφίσει - αντιγράψει” την πρόταση όσες φορές είπε ο δάσκαλος, που
την άλλη µέρα ανταµείβοντας αυτήν την προσπάθεια θα µονογράψει στο τετράδιο ή θα βάλει βαθµό  10 .  
            Το τσιγγανάκι από την πλευρά του δεν πρόκειται ποτέ να µάθει και θα µεγαλώνουν οι µαθησιακές του 
δυσκολίες, µάλιστα  σε “συνθήκες εκπαιδεύσεως”. Θα του δηµιουργηθεί παράλληλα  στη σκέψη του και στη 
γλώσσα του φυσικά µία απορία:  
-     “Χωρίς ντι τζανέλε γραψαντάλες”, δηλαδή χωρίς να καταλαβαίνω τι είναι, µου το υπόγραψε. Αυτό κάθε 

γνώστης της νοοτροπίας των τσιγγάνων, που είναι ανεπιτήδευτη και ειλικρινής σε αυτού του είδους τις 
σχέσεις δίχως να έχει συνηθίσει σε επιβραβεύσεις που έχουν στόχο την τόνωση του ηθικού και τη µη
δηµιουργία ψυχολογικών προβληµάτων, µπορεί να το καταλάβει. 



            Ένα άλλο µεγάλο πρόβληµα σχετικά µε την εκπαίδευση του συγκεκριµένου πληθυσµού έχει να κάνει µε
την ηλικία και συγκεκριµένα µε τα κορίτσια τσιγγάνες που θα πρέπει να υπολογίσουµε ότι από δέκα έως
δώδεκα χρονών περνάνε τα χρόνια της εφηβείας τους και είναι φυσικό να έχουµε διάσπαση της προσοχής ή
άλλα προβλήµατα, που έχουν και τα δικά µας παιδιά, όταν είναι έφηβοι.   
            Θα πρέπει να προσεγγίσουµε τα προβλήµατα αυτά των τσιγγάνων πολύ µελετηµένα και προσεκτικά.
Κατά τα άλλα δεν ξέρω αν είναι το τσιγγανόπουλο, που κοροϊδεύει το δάσκαλο ή ο δάσκαλος το
τσιγγανόπουλο. Φυσικά ο δάσκαλος σε τελευταία ανάλυση δεν είναι αυτός που ευθύνεται, αφού κάνει τη
δουλειά του σύµφωνα µε το γενικό πρόγραµµα και όχι ειδικότερα για εκπαίδευση τσιγγανοπαίδων. 
            Μεταξύ των εσωτερικών παραγόντων σηµαντική θέση κατέχουν οι ελλείψεις υποδοµών αλλά και η
έλλειψη διδακτικής υποστήριξης στο σπίτι.   
            Πώς είναι δυνατόν στην εποχή µας να µάθει ένα παιδί γράµµατα σε χώρο που στερείται στοιχειωδών 
ανέσεων, όπως το ηλεκτρικό ρεύµα για φωτισµό; Σηµαντικό επίσης πρόβληµα παρα-µένει και το γεγονός ότι 
στα καταλύµατα των τσιγγάνων δεν υπάρχουν έπιπλα. Έτσι, αν κάποια παιδάκια πάνε στο σχολείο και φέρουν
δουλειά για το σπίτι, θα τη γράψουν στο πόδι κυριολεκτικά ή στο δάπεδο. Αυτό βέβαια, πέρα από το γεγονός 
ότι δεν υπάρχει κάποιος να επιβλέψει τη δουλειά τους στο σπίτι.  
            Ένα άλλο σηµαντικά αποτρεπτικό σηµείο παραµένει η µη αναγωγή της εκπαίδευσής τους σε κάτι που
θα µπορέσει να τους βοηθήσει να ζήσουν καλύτερα. Έτσι προτιµούν την τσιγγανοεκπαίδευση που για αιώνες
τους βοηθά να επιβιώνουν, έστω και στις άθλιες συνθήκες που καλά γνωρίζουν πλέον ότι υφίστανται παρά την
εκπαίδευση του σχολείου, που τους οδηγεί σε µη συγκεκριµένη και µη κατανοητή απ' αυτούς κατεύθυνση.  
            Τι θα γίνει µε τα περίπου πενήντα τσιγγανόπουλα της Κέρκυρας που πρέπει να πάνε σχολείο; Πρώτα
απ’ όλα θα πρέπει να αλλάξει η νοοτροπία εκ µέρους της κυρίαρχης κοινωνικής οµάδας  και κυρίως των 
εµπλεκόµενων αρχών. Να αλλάξουµε τη στάση µας απέναντί τους. Ας µην ξεχνάµε ότι η συµπεριφορά γεννά
συµπεριφορά.  Ακολούθως χρειάζεται να δηµιουργηθούν βασικές υποδοµές στον καταυλισµό, όπως 
ηλεκτροδότηση των καταλυµάτων, δρόµοι, πλατεία και στεγασµένος χώρος συγκέντρωσης.  
            Ειδικότερα δε, για να ανατραπεί το χαµηλό ποσοστό προσέλευσης των τσιγγανοπαίδων στα σχολεία και
να επιτευχθεί η βελτίωση στην ποιότητα ζωής της φυλής τους µέσω της εκπαίδευσης θα πρέπει να γίνουν τα
παρακάτω: 
-     Σχολείο λυόµενο στο χώρο τους.  
-     Συντονισµός και εποπτεία από Ν.Ε.Λ.Ε. που έχει παράδοση στην εκπαίδευση τσιγγανοπαίδων. 
-     Προγράµµατα για τσιγγάνους.  
-     Προοπτικές – παροχές.  

 


